附件2
经营（带有储存设施）经营企业
首次、延期申请材料说明
1.经营许可证申请书；
说明：申请书应盖企业公章，内容与网上申报在线填写的表格一致。
2.安全生产规章制度和岗位操作规程的目录清单；
说明：
A.安全生产规章制度，是指全员安全生产责任制度(主要负责人/分管负责人、安全管理人员及各类岗位安全生产责任制)、危险化学品购销管理制度、危险化学品安全管理制度（包括防火、防爆、防中毒、防泄漏管理等内容）、安全投入保障制度、安全生产奖惩制度、安全生产教育培训制度、隐患排查治理制度、安全风险管理制度、应急管理制度、事故管理制度、职业卫生管理制度等。
B.经营剧毒化学品的，除符合上述条件外，还应当建立剧毒化学品双人验收、双人保管、双人发货、双把锁、双本账等管理制度。
C.自有储存设施的企业应有装卸、搬运、劳动防护用品的佩戴和防火花工具使用等岗位操作规程。
D.自有储存如构成危险化学品重大危险源的，应有重大危险源管理制度。
3.企业主要负责人、安全生产管理人员、特种作业人员的相关资格证书和其他从业人员培训合格的证明材料；
说明：
A.主要负责人是指危险化学品单位经营活动的主要决策人。一般情况下，危险化学品单位主要负责人是其法定代表人，包括厂长、总经理或者董事长等。如由其授权或委托的副职或者其他人担任主要负责人，应提交任命书。
B.根据《危险化学品安全管理条例》国务院令第591号第三十四条第（四）
项，危险化学品经营企业应有专职安全管理人员。安全管理人员应有企业任命书。
C.主要负责人、安全生产管理人员、从业人员均应经过危险化学品专业知识培训考核合格，取得资格证书。证书均应在有效期内。 

D.按照《特种作业人员安全技术培训考核管理规定》（国家安全生产监督管理总局令第30号），电工作业等特种作业人员必须经专门的安全技术培训并考核合格，取得《中华人民共和国特种作业操作证》。
4.经营场所产权证明文件或者租赁证明文件；
说明：
A.经营场所地址应与企业营业执照地址一致。
B.首次申请企业的经营场所应有房产证或相关部门批文；延期申请企业如无房产证，应有相关部门出具土地房屋用途的证明。 

C.租赁经营场所的，还应提交租赁合同或协议，以及发票或收据。
5.工商行政管理部门颁发的企业性质营业执照（注册地址与经营地址一致）或者企业名称预先核准文件；
6.危险化学品事故应急预案备案登记表。
说明：
A.按照《关于加强危险化学品单位应急预案管理的通知》（沪安监管监二〔2011〕98号），由市安全生产监督管理部门负责监管的行业（含中央驻沪企业、市属国有及国有控股企业）、市直接监察单位，应到市安全生产监督管理部门备案；其所属单位的应急预案报所在区县安全生产监督管理部门备案。其他危险化学品单位，按照隶属关系报所在区（县）安全生产监督管理部门备案。
B.经营企业应提交经上述相应部门盖章的应急预案备案登记表。
7.储存设施相关证明文件；储存设施新建、改建、扩建的，需要提交危险化学品建设项目安全设施竣工验收意见书；
说明：
A.2006年10月份前已存在的储存设施，应有消防验收合格意见书或消防部门出具的符合消防安全的文件资料；2006年10月后建设的储存设施，应有危险化学品建设项目安全设施竣工验收批复。
B.生产、使用企业利用自有储存设施从事危险化学品经营业务的，应提交自有储存设施资质（消防或危险化学品建设项目安全许可），资质范围应覆盖危险化学品经营范围。
C.剧毒化学品储存场所应有技防工程竣工验收意见书。
8.构成重大危险源的，提交备案证明材料、专职安全生产管理人员的学历证书、技术职称证书或者危险物品安全类注册安全工程师资格证书；
说明：
储存危险化学品数量构成重大危险源的储存设施，除应提交上述备案证明、管理人员资质证书外，还应提交下列材料：
A.储存设施与《危险化学品安全管理条例》第十九条规定的八大类场所的距离符合有关法律、法规、规章和国家标准或行业标准的规定。
B.确定重大危险源的级数，并建立定期检测、检查的档案。
C.有重大危险源实时监控系统。
9.安全评价报告（生产、使用企业利用自有储存设施从事经营的无需提交）。
10.其它材料：
（1）经营场所建筑物消防安全许可相关文件；

说明：经营场所建筑物应有消防验收意见书或消防部门出具的符合消防安全的文件资料。
（2）经营的汽油、煤油属于成品油的，应提交符合有关规定的成品油经营批准证书；
说明：
A.成品油经营企业应符合《成品油市场管理办法》（商务部令2006年第23号）相关规定；
B.成品油批发经营单位应出具《成品油批发经营批准证书》；成品油专项用户内部批发经营单位必须出具商务部发放的经营批准证书。
（3）经营的农药属于危险化学品的，应提交符合有关规定的经营农药主体范围证明材料；
说明： 
A.企业属于《中华人民共和国农药管理条例》（国务院令第326号）第十八
条规定范围的，可以经营农药。
B.农药经营企业应提交符合《上海市农药经营使用管理规定》（市政府令第13号）第七、八条规定的主体范围证明材料。
（4）天然气、液化石油气的进口，经营作为工业生产原料使用的燃气，应提交相关证明材料；
说明： 
A.根据《危险化学品安全管理条例》（国务院令第591号）第九十七条、《危险化学品经营许可证管理办法》（国家安全生产监督管理总局令第55号）第二条及《城镇燃气管理条例》（国务院令第583号）等有关规定，市安全监管局已印发《关于危险化学品经营许可证颁发管理工作的通知》（沪安监管危化〔2012〕101号），天然气、液化石油气、人工煤气等作为燃料使用的气体燃料的经营不属于危险化学品经营许可证颁证范围，本市安全生产监管部门不核发危险化学品经营许可证。
B.经营天然气、液化石油气进口业务的企业，经营作为工业生产原料使用的燃气的企业，应提交相关证明材料。
（5）储存设施的其它相关材料；
说明：
A.储存设施已安装符合规定的安全设施设备，并经检测检验合格。
安全设施设备包括：可能散发可燃气体、可燃蒸气的场所应按规定设可燃气体报警装置；可能散发有毒气体的场所应按规定设有毒气体报警装置；危险化学品储罐应设置高液位报警装置及紧急切断联锁装置；应配备对外报警联络的通讯设备。
检测检验报告包括：爆炸危险环境电气装置检查合格报告；特种设备检测合格的有效报告；避雷、静电接地设施等检测合格的有效报告；可燃/有毒气体检测报警仪定期校验的有效报告。
B.储存设施与建（构）筑物之间的距离符合规定。
储存场所、设施、建筑物符合《建筑设计防火规范》（GB50016）、《石油化工企业设计防火规范》（GB50160）、《石油库设计规范》（GB50074）等相关国家标准、行业标准的规定。
按照《铁路运输安全保护条例》（中华人民共和国国务院令第430号）第十七条规定，易燃易爆的储存设施与铁路的距离应符合200米。
C.作业场所设置安全标志标识，储存方式和类别符合标准规范要求。
作业场所应设置安全责任、操作规范、作业危险性、应急措施牌和平面图；作业区域应有设置醒目的防火、禁止吸烟和动用明火标志以及其他安全标志。
危险化学品储存应符合《常用化学危险品贮存通则》要求。
危险化学品包装（包括外包装件）上应有与包装内危险化学品相符的化学品安全标签。
（6）运输单位材料；
说明：
A.委托运输单位应为上海市危险化学品运输单位或经交通港口部门备案的非本市危险化学品运输单位，应提交运输协议或合同及其资质。
B.上述资质指：企业营业执照，以及危险货物道路运输许可证、外省市危运企业驻沪经营备案。上述资质证明均应在有效期内，其资质范围均应覆盖危险化学品经营范围。
C.自有运输单位的，应提供危险货物道路运输许可证，其资质范围均应覆盖危险化学品经营范围。
（7）劳动防护用品和应急救援材料。
为从业人员配备符合有关国家标准或者行业标准规定的劳动防护用品的记录。有应急救援组织或者明确应急救援人员，配备必要的应急救援器材、设备设施，并定期进行培训、演练、修订。
